



Buenos y Obispo, a sus jefes y compañeros de cuerpo por los eficaces auxilios que le habían prestado, y al ingeniero Sr. Baron, antiguo condiscipulo y compañero, a quien debía en gran parte el no haber desmayado en muchas ocasiones durante la prosecucion de las obras.

Dió un voto de gracias a la empresa por su activa cooperacion y por el celo desplegado en la construccion de las obras, y brindó, finalmente, por el cuerpo de la armada y por la prensa en general.

El Sr. Merello, contratista de las obras, brindó por la prensa, por el pueblo y por el Ferrol, por cuyo pueblo tiene grandísimas simpatías.

El Sr. Baron lo hizo por el brillante cuerpo de ingenieros de la armada y por el jefe del mismo general Nava; por la armonía entre periodistas e ingenieros, manifestando que si bien los primeros cultivaban el espíritu y los segundos con más modesta mision trabajaban la materia, ambos se completaban para el progreso de las artes y las ciencias, como la materia y el espíritu se complementan para formar el ser humano.

El banquete terminó a las once.

No tengo el gusto de ver y firmar el álbum que Ferrol regala al ingeniero Sr. Comerma. Es de gran valor artístico e intrínseco; su armazón es de oro y plata labrados con primor, y su fondo de magnífica piel de Rusia, en cuyo centro ostenta el escudo de la ciudad, admirablemente cincelado sobre una plancha de riquísimo metal.

En su primera plana se lee, en tipos estampados al cromo, la siguiente dedicatoria:

«La ciudad de Ferrol, representada por la comision general de festejos para la inauguracion del dique de la Campana, dedica este recuerdo de consideracion y gratitud al ingeniero don D. Andrés Comerma, autor del proyecto e inspector de las obras de construccion, y suplica se sirvan asociar a su pensamiento firmando a continuación.»

Encabeza las firmas comision de festejos y siguen las del ministro de Marina, generales y jefes del departamento, las de las personas más conocidas y las de los representantes de la prensa.

El castillo de fuegos disparado anoche ha costado 18000 rs., cantidad que puede dar idea de la grandiosidad de la fiesta pirotécnica.

Esta mañana se ha reunido el jurado para clasificar los ganados que debían ser premiados. Su misión quedó pronto desahogada. El número de ejemplares presentados ha sido sumamente escaso y de poco mérito, lo cual se explica por la falta de tiempo para llevar a cabo el pensamiento.

Si la esposicion ha sido pobre, lo es más en grado superlativo la feria, si tal puede llamarse a una fila de cuarenta tiendas de mader, de modestísimo aspecto, de las cuales solo cinco se hallaban ocupadas por panoramas, quincallería y telas de algodón.

La concurrencia al reparto de premios ha sido numerosa y lucida, habiendo amenizado el acto una música.

Al regresar de la feria, siguiendo a la gente y sin apenas darnos cuenta de ello, me he encontrado en el arsenal frente a la iglesia.

Como eran muchos los curiosos que visitaban a Victoria, no sirvió por este estímulo, sino por un sentimiento de gratitud e impulsado por un recuerdo, he ido también a bordo, sin más fin que el de entrar en la ramareta de las guardias marinas, donde los correspondientes nacionales y extranjeros que acompañamos a D. Alfonso en su viaje por el litoral, encontramos cariñosos acogidos y digna hospitalidad de que conservaremos siempre grato recuerdo.

Nada digo de las condiciones de la fragata que es visitada y admirada hoy por miles de personas, porque lo hice con gran amplitud y abundancia de datos cuando me cupo la honra de viajar a su bordo.

Mañana principiará la limpieza de dicho buque y en breve estará listo para hacerse a la mar.

La escuadra de instruccion no tardará en salir para Vigo, de cuyo punto pasará a Lisboa y de allí a Cádiz y Cartagena.

Ferrol ha tomado desde hoy un nuevo aspecto; ya no se ven constantemente, como en los últimos días, llenas las calles por una muchedumbre bulliciosa e incansable; las fondas en donde no había medio de albergarse con comodidad ni se daba de comer sin esperar para ello más de dos horas, han entrado en su período normal.

La fonda Suiza que estos días ha dado de comer a más de 600 personas diariamente en mesa redonda, en varias tandas, apenas ha reunido hoy a 100 y quizás mañana no exceda de 40.

Calculase que solamente de Coruña han venido a Ferrol, con motivo de las fiestas, 14 ó 15000 almas; de Lugo, unos 2000; de Santa Marta, Cedeira y demás villas del litoral más de 6000, formando un total de 25000 forasteros.

El ministro de Marina ha visitado esta tarde el cuartel de Batallones, donde se aloja el 2.º regimiento de infantería de marina y dos compañías del regimiento de Murcia, quedando sumamente complacido del estado de policía del edificio y del aseó y perfeccion de los cuerpos citados.

El general Pavía ha recibido un telegrama de San Ildefonso, felicitando en nombre de S. M. el rey al ministro, a la armada y al Ferrol por la inauguracion del dique. D. Alfonso expresa en dicho despacho el sentimiento que le produce el recuerdo de las causas que le han impedido asistir al acto que conmemoran los ferrolanos.

Esta noche se ha verificado la retreta con que terminan los festejos oficiales. Su aspecto no ha sido tan brillante como las que he visto en Barcelona, Valencia y otras capitales, pero producía buen efecto.

Se hacen grandes preparativos para el baile de mañana en el teatro del Oro, el cual promete ser sumamente lucido.

El celebrado anoche en el Liceo de Artesanos estuvo concurrenciadísimo y lucieron en él sus encantos hermosas niñas que cautivaban la atencion de los concurrentes.

Esta sociedad recreativa fué fundada en 1830. Cuenta con 630 socios y está dedicada principalmente al recreo e instruccion de la clase obrera. Dentro de ella existe otra corporacion denominada de socorros, y cuenta con 200 socios, a los cuales se facilita asistencia facultativa y un socorro cuando por enfermedad ó cualquier otra circunstancia tiene necesidad de él.

La cuota mensual que abona cada socio es, para los de primera ó de recreo, cinco reales, y para los de socorro de ocho.

Termino esta carta, ya larga y pesada, permitiendo ocuparme mañana de los talleres del arsenal, puesto que habiendo terminado los festejos públicos, se empieza a rendir nuevamente culto al trabajo.—MENCHETA.

Los señores general Carbó y Lopez Diosayuda han terminado un importante folleto que verá la luz pública muy en breve, en el que se contesta a la invitacion que hizo la junta reformadora de la Administracion.

Ayer desde las nueve de la mañana a la una de la tarde, tuvo lugar la vista de las dos denuncias de nuestro colega democrático la Union, pidiendo el fiscal 20 dias de suspencion para cada una y pronunciando dos brillantísimas defensas por los reputados letrados el ex ministro D. José Cristóbal Sorri y D. Pablo Correa y Zafra, ex-diputado constituyente y redactor del periódico denunciado.

Deseamos a nuestro colega democrático un fallo absolutorio.

La comision provincial de Valladolid ha declarado cesante al capellan del manicomio provincial y suspendido del empleo y sueldo por quince dias al administrador, al practicante, a tres enfermeros y al portero, con motivo de haberse fugado de dicho establecimiento un demente que, según se dice, estaba procesado.

El Imparcial y otros periódicos han anunciado la salida del director general de la Guardia civil para provincias. Nuestros estimados colegas han sido mal informados, pues el general Cotner no piensa por ahora hacer viaje alguno.

Las noticias de Arcachon que hallamos hoy en los telegramas particularmente son las siguientes: Arcachon, 23.

La entrevista celebrada por S. M. el rey con la archiduquesa Cristina en la Villa Belle-garde, ha durado dos horas.

Después se dirigió a su alojamiento, en la Villa Mónaco, donde le esperaba nuestro embajador en Francia señor marqués de Molins; veinte minutos más tarde llegó el duque de Tetuan, los que celebraron con el rey una larga conferencia que duró más de media hora.

S. M. ha anunciado al jefe de la gendarmería que saldrá mañana a las ocho y media; dos falúas lujosas están preparadas por si el rey quiere dar un paseo por mar.

La multitud se agrupa continuamente delante de las villas Belle-garde y Mónaco.

Ha llegado con la comitiva el Sr. Zarco del Valle, introductor de embajadores.

El jefe de la estacion del ferro-carril de Burdeos bajó a la de Móreens a ofrecer al rey la Villa-Pereire, que es la mejor situada de Arcachon; S. M. no la aceptó el ofrecimiento.

Don Alfonso lleva aún el brazo en el cabestrillo.

El conde de Sepúlveda se encuentra alojado en casa del marqués de Poca. Ignórase el tiempo que durará la estancia del rey en esta pintoresca villa; mis noticias son, sin embargo, que saldrá el lunes para España.

Arcachon 23, (12.ª mañana).

S. M. el rey ha pasado hoy a las diez por la playa y por la Forest acompañado del señor duque de Sexto.

A las doce amorzó en el hotel Belle-garde con las archiduquesas, los duques de Sexto y Tetuan y el marqués de Molins.

Nuestro embajador en Francia como está noche en casa del duque de Decazes.

Arcachon 23, (2.ª tarde).

Ha terminado el almuerzo de ocho cubiertos habido en la villa de Belle-garde.

Los ocho comensales han sido: el rey, las archiduquesas Isabel y Cristina, el baron Theodor Schlorisnegg, jefe de la casa de las archiduquesas; el marqués de Molins, el duque de Tetuan, ministro de Estado, y dos damas de SS. AA.

El almuerzo tuvo lugar en el comedor pequeño de la villa Belle-garde.

El rey contestará a este convite con otro.

Don Alfonso se muestra continuamente complacido con la eleccion que ha hecho, y a tal estado de animo ha contribuido mucho la entrevista que tuvo anoche con la archiduquesa Cristina, de la que salió entusiasmado.

Una carta de dicha villa, fecha 22, dice entre otras cosas:

«Parece ser que en los primeros dias del mes corriente llegó a este delicioso punto el señor conde de Morphy, hospedándose en el Gran Hotel sin ocultar su nombre. Solo se detuvo aquí cuatro ó cinco dias, durante los cuales celebró repetidas conferencias con el baron Alfred Scholinsigg, que breves días antes había alquilado a nombre suyo, para la condesa de Solm y su hija, la villa Belle-garde situado en la Forest ó sea la residencia de invierno en este pueblo. La condesa de Solm y su hija son la archiduquesa Isabel de Austria y la archiduquesa Cristina, y el

baron Scholinsigg, general de division al servicio de S. M. imperial y real apostólica, y gran maestro de la corte de S. A. imperial la archiduquesa Isabel de Austria, el cual presta sus servicios hace más de 30 años.

El mayor siglo se ha venido observando en todo lo concerniente a la régia visita. Durante la permanencia en esta del conde de Morphy, visitaron él y el baron la Villa Mónaco, precioso chalet situado tambien en la Forest, aunque no muy proximo al de Belle-garde.

La princesa Cristina y su madre hacen vida muy retirada por causa de los muchos españoles y extranjeros que constantemente rodean su casa, de lo que se lamentan con las poquitas personas con quienes se tratan. Se levantan muy temprano, y suelen ir a misa a la iglesia del pueblo.

Durante el día se entretiene mucho tiempo al piano, para lo cual le ha sido enviado uno directamente de Paris, y aseguran que lo toca con perfeccion. Por la tarde sale rarísima vez, habiendo sido una verdadera casualidad que el día de mi llegada la haya encontrado dos veces.

Comen al anocheecer, y después de oviar al criado por un coche de plaza (ganier) al boulevard, pasea por las diferentes avenidas de la Forest.

La persona que me ha proporcionado todas estas noticias está perfectamente informada, pudiendo, por lo tanto, desmentir lo del baño diario en el Gran Hotel, a donde va alguna vez por habitar allí personas de su más íntima servidumbre. Tambien es perfectamente inexacto que pase la noche en el casino, pues siendo la corte de Austria donde con más rigor se observa la etiqueta, se profesa la doctrina de que una novia (fiancée) solo debe ser vista por su prometido esposo, estando prohibidas e absolutas las presentaciones.

Por mis repetidos telegramas habrá Vd. visto que no he descansado un solo momento desde las cinco de la mañana, y son las doce de la noche, habiendo conseguido adquirir bastantes noticias y datos. Paso a describir a Vd. la residencia preparada para S. M. el rey (Villa-Mónaco). Es lo que en esa llamamos un hotel, con su jardín alrededor; se compone en su planta baja de dos salones, uno a cada lado de la puerta de entrada, siendo el de la izquierda para recibir, y comedor el de la derecha, capaz solo para ocho ó diez personas. En el piso principal y frente a la escalera, se encuentra el salon ó cámara de S. M., donde hay colocadas dos camas completamente iguales, una a cada lado de la puerta; a la izquierda del salon un gabinete con cama, y a la derecha un cuarto tocador.

En la fachada principal y detrás hay dos cuartos de dormir perfectamente iguales, en los dos ángulos, y en el piso segundo un salon con dos camas, correspondiente a la cámara régia; en las demás habitaciones hasta nueve camas para criados.

Todo ello muy modesto, y como usted comprenderá, con muy pocas comodidades.

La circular del Sr. Silvela reestableciendo y explicando lo dispuesto sobre las Memorias anuales que deben en viar al ministerio de la Gobernacion los gobernadores, cuyas Memorias dejaron de redactarse desde 1868, ha merecido elogios en todos los centros políticos.

Se ha concedido un mes de licencia al antiguo e ilustrado secretario del gobierno de Valencia, Sr. Perez de los Cobos, que ha desempeñado por largo tiempo, internamente, las funciones de gobernador con grande acierto.

La Integridad de la patria declara hoy, completamente autorizado, que el Sr. Cánovas del Castillo desaprueba completamente la polémica entablada estos dias por algunos periódicos sobre jefatura del partido liberal-conservador, por que no cree que haya derecho a interpretar ni ampliar sus declaraciones parlamentarias sobre jefatura, y porque además desea, y esto es muy natural, polémicas y defensas de los

principios del partido, pero no de su personalidad.

Segun nos escriben de Panticosa, es digno del mayor elogio el comportamiento observado por el director de orden público del gobierno civil de Huesca, don servio de aquellos baños. D. Federico Alvarez, quien no sólo ha logrado prohibir completamente toda clase de juegos prohibidos, sino que ejerce además una vigilancia constante y eficaz sobre las leches y otros artículos alimenticios que de los pueblos cercanos van a dicho establecimiento, impidiendo de esta suerte la reproduccion de los abusos que en temporadas anteriores se cometieron. Esta conducta del Sr. Alvarez lo ha hecho acreedor al aprecio y las simpatías con que lo distingue la generalidad de los bañistas.

Ha llegado a San Sebastian, procedente de Bilbao, D. José Cárdenas, director general de instruccion pública.

El general jefe de la seccion de artillería en el ministerio de Marina, ha girado una visita a la fábrica de Trubia, habiendo visto con satisfaccion que aquel centro de elaboracion se halla montado a una altura como las mejores del extranjero. Para recomendar estos servicios se han concedido cruces del Mérito Naval a los jefes y oficiales de artillería del ejército destinados a aquel establecimiento, por el estado de adelanto en que se halla la fabricacion de los cañones, que se destinan a los buques de la armada.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de nuestro servicio particular:

Ferrol, 24 (12.ª tarde). En este momento zarparamos a bordo del «Tornado», que conduce al ministro de Marina.

Le han despedido las autoridades y un inmenso gentío. Las tropas le han hecho los honores correspondientes. Mañana llegaremos a Santander.—MENCHETA.

La Coruña, 24 (2.ª tarde). Fondeamos en el puerto de la Coruña.

El señor ministro ha sido recibido con salvas de artillería.

Han acudido a presentarse las autoridades de la capital.

El general Saáchez Bregua a desembarcado, y el «Tornado» continúa su viaje a Santander.—MENCHETA.

Los prodigios que obran las aguas sulfurosas de Gavira (Guipúzcoa) (por Beasain), la comodidad que allí se encuentra, la imborrable cocina, los diversos aparatos de aplicacion que funcionan, la vida del campo de que allí se disfruta en su temperatura, ha hecho que este año sean los baños más concurridos de la comarca. Su propietario el Sr. Fernandez Izquierdo ha salido acompañado de algunas familias que speraban turno en Madrid, y ya tenía encargados a Paris, prometiéndole la temporada de setiembre un lleno completo.

Hoy se han recibido telegramas oficiales de Tarifa asegurando que carecen de fundamento los rumores sobre casos de cólera, ocurridos en Alcázar, en las tropas allí reunidas.

La salud es perfecta en toda la costa de Marruecos.

Hoy ha debido llegar a San Juan de Luz, en cuyo punto se propone pasar el resto del verano, el Sr. Sagasta.

Un despacho expedido ayer en Nueva Orleans dice que habian ocurrido cuatro casos de cólera.

Aunque influye sin duda en cierta clase de concurrencia el hábito de viajar al Norte en el verano, y la idea de considerar estos baños de tan suave temperatura y colocados en un país fresco, como los que por estar en clima calido y por la alta temperatura de sus aguas se interrumpen en la época del calor, es en esta temporada la concurrencia de las Termas mayor que

de la del año anterior, y puede asegurarse que en general no se advierte en los huéspedes disgusto por falta de cuidado ni por el trato, que es esmerado cuanto permiten las circunstancias. La concurrencia de bañistas en todos los establecimientos es grande tambien en esta ocasion, la más favorecida de los labradores, pues pasan de cuatrocientos los bañistas que han ingresado en los últimos once días, que es el tiempo más ordinario de renovación.

Como que el establecimiento de las Termas reúne comodidades, mobiliario y condiciones que no se encuentran en los reales de nuestro país, es en efecto 30 veces, como únicamente se ha dicho, el precio de toda asistencia, en las habitaciones del piso principal, pero en las del bajo se pagan 45 y 40, y 35 en las del segundo, todas ellas iguales, segun tienen las vistas a los jardines ó a la carretera, disfrutando todos los huéspedes de la misma mesa y asistencia.

El médico director, Sr. Salgado, que atende con el celo que tiene acreditado, a la buena aplicacion de las aguas y a cuanto necesitan los bañistas en los cuatro establecimientos, a que acude diariamente, cuida tambien de que todos los enfermos puedan utilizar sus consejos y prescripciones, asistiendo a horas fijas a tres despachos distintos para mayor comodidad de los concurrentes, y a donde reclaman su asistencia, valiéndose además, para la que necesitan los esparcidos en las casas del pueblo, de su acreditado auxiliar.

El reloj de la Puerta del Sol está parado, a fin de proceder a algunas reparaciones que necesita.

El Grande Hotel de Paris, cuyo edificio se ha sacado en subasta pública, ha sido adquirido por el Sr. Philippart por 35 millones de francos, incluyendo sus sucrules y mobiliarios.

La guardia civil que presta el servicio de carretera en el término de Bobadilla, provincia de Málaga, al llegar al sitio conocido por Cortijo del Monte, el 18 del actual, se encontró con un grupo de seis hombres de sospechosos antecedentes. Al dar la voz de ¡alto! para ser reconocidos, contestaron con una descarga, que afortunadamente no causó daño a ningún guardia, trabándose con este motivo una lucha desesperada, que dió por resultado la muerte de uno de los criminales; los demás se fugaron, sin que hasta ahora hayan sido habidos.

Sabemos por autorizado conducto que el jefe y guardia civil de la línea de Jara (Poleco) han capturado en Castillejos de la citada provincia, a varios sujetos (juntamente con dos caballos y armas) que se cree son los que comieron los robos, de que ayer dábamos cuenta, entre Bormate y Valdegarza, donde desahijaron a varios pasajeros.

De resultados de la collision entre militares y paisanos, que ocurrió en Amposta (Barcelona), se han hecho dos informaciones, una por el comandante general de Castellon, otra por el gobierno civil, y además se ha incoado la correspondiente causa en el juzgado. Hasta ahora el resultado ha sido el relevo del comandante militar de la plaza señor Farin, y la prision de un oficial y del veterinario de la caballería.

Estas noticias hallamos en una carta de Amposta. Otra de Vinaros añade, no sabemos con qué fundamento, que ha sido relevada la guarnicion, y que son otros los oficiales presos por aquel conflicto y conducidos a la ciudad de Tortosa.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros de Madrid 86332 rs., por 1836 imposiciones, y se han satisfecho en los dias 22, 23 y 24 347232 a solicitud de 328 imponentes.

Hoy ha sido detenida y entregada al juzgado de primera instancia correspondiente la presunta autora ó complicada de la estafa de 24 duros, hecha anoche en la calle de la Chopa, segun on

EL MEDICO DE LAS LOCAS.

de vuestro carácter? ¿Qué importa para mí la cifra que ese papel represente? Cualquiera que sea la parte que no destiñe de vuestra fortuna, habreis hecho demasiado por mí, porque toda ella pertenece a mi hija Juana y a mi prima Emma.

—Y sin poder contener las lágrimas que se agolpaban a sus ojos, apoyó su cabeza en el hombro del joven.

Silencio de algunos segundos siguió a este momento de emocion. Mr. Delariviere fué el primero a romperlo.

—¿Por qué, tío? —Por el solo hecho de haber venido para asistir a un espectáculo tan horrible. El atractivo de ver caer una cabeza cortada por la mano del verdugo, anuncia un género de curiosidad de malísimo agüero.

—¿Puedes añadir que vas a dejarle definitivamente? —Lo haré así.

—¿Magnífico! Partiremos juntos; tú te ocuparás de tus negocios, nos reuniremos en un sitio convento, iremos juntos a Saint-Maudé a buscar a mi hija... y ahora déjame; ya las emociones de este día me han quebrantado... voy a asegurarme de que tu tia descansa, y trataré de dormir tambien, porque el sueño me rinde. Hasta mañana, hijo mío, hasta mañana.



